

# 信阳市教育体育局

---

办理结果：A

## 对市政协五届三次会议 第 53153 号提案的答复

农工党信阳市委：

贵委提出的“关于进一步规范治理信阳市校外培训机构的建议”的提案收悉。经研究办理，现答复如下：

当前，随着基础教育的快速发展，中小学校外培训机构发展也很快，但存在的隐患也较大，主要表现为：校外培训机构管理不规范，审批主体不明确，市场混乱；一些机构超范围经营，收费标准不一甚至过高；办学条件差，师资质量不高，设施简陋，饮食服务没有卫生保障，存在安全隐患等。这些问题的存在，不利于孩子的身心健康和全面发展。我们将积极联合食药、工商、消防、民政、人社等相关部门做好如下工作：

一、制定方案，安排部署。根据《河南省教育厅等四部门关于印发河南省校外培训机构专项治理行动方案的通知》（教基一〔2018〕327号）要求，市教育局联合市民政局、市人力资源和社会保障局、市工商行政管理局制订了《信阳市校外培训机构专项治理行动方案》下发到各县区，并就校外培训机构专项治理工作进行安排部署。各县区分别结合实际制订了《校外培训机构专项治理行动方案》，教体局联合民政、人社、工商等部门召开专

项治理推进会，进一步统一思想，明确目标，落实责任，并建立专项治理长效机制，我市校外培训机构专项治理工作按照省厅要求全面启动。

二、建立台账，坚持半月报。2018年7月29日，根据《河南省教育厅关于加快建立校外培训机构黑白名单并向社会公布的通知》（教基一〔2018〕561号）要求，各县区教体局积极协调民政、人社、工商等部门联合建立了校外培训机构黑白名单，并向社会进行了公布。市教育局对各县区校外培训机构黑白名单进行汇总，建立了信阳市校外培训机构黑白名单(名单附后)，并进行了公示。据统计，我市第一批“黑名单”校外培训机构342所，“白名单”校外培训机构71所。9月份开始，我们坚持每半个月在河南省校外培训机构情况统计调查管理系统中填报校外培训机构整改进度，并对各县区专项治理工作进展情况进行通报。

三、积极宣传，加强指导。在校外培训机构专项治理中，市、县区教育行政部门联合民政、人社、工商等部门积极行动，采取疏堵结合的原则，约谈无证机构法人，对其进行了办学政策宣传，查看办学条件，提出整改意见、明确整治方向、督促其整改。对符合办学条件，未取得办学许可证的培训机构，指导其依据培训机构设置标准及申办流程，规范申报，依法办学；对不具备办学条件的违规办学机构，进行分类登记造册。下一步还将对登记在册的非法办学机构予以联合执法，该曝光的曝光，该关停的关停。

四、加强督查，交叉核对。根据《河南省教育厅关于加强寒假期间校外培训机构管理的通知》（教基一〔2019〕28号）精神，为巩固校外培训机构专项治理成果，防止反弹，1月17日至1月24日，市教育局对部分县区校外培训机构专项治理工作进行了抽查，同时安排各县区进行了交叉核对，重点对假期开展的学科类培训机构严格进行审核备案，做到学科类培训机构全部备案并向社会公示，严禁开展“超纲教学”“提前教学”“强化应试”等

内容的培训；对违规开展培训的校外培训机构，坚决予以严肃查处，对拒不整改、屡教不改的机构，予以取缔，取得了较好的成效。

五、全面推进素质教育，着力提高学生实践、创新能力。合理配置优质教育资源，促进德育、智育、体育、美育有机结合，实现学生全面发展。按照校外培训机构性质和类型，规范审批、监督、指导等管理，注重培养孩子自主参与能力和社会活动能力，学会积极、合理、自主支配闲暇时间。利用图书馆、体育场馆等基地，引导有条件的学校在下午第三节课后或双休日，积极开展社团活动，全面实施素质教育，促进青少年学生健康和谐发展。

下一步，我们将进一步健全工作机制，完善对校外培训机构的审批制度，并加强监管。同时坚持依法从严治教，切实减轻学生课业负担，对中小学教师“课上不讲课后来校外培训机构讲”、诱导或逼迫学生参加校外培训、不遵守教学计划、“非零起点教学”及有偿家教等行为，要坚决查处。

衷心感谢贵委对信阳市教育事业的关心和支持，欢迎继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：信阳市教育体育局

联系人：祝良桂      联系电话：6236025

信阳市教育体育局

2019年9月29日

---

抄送：市政协提案委（3份），市政府督查室（1份）。

---

信阳市教育体育局办公室

2019年9月29日印发

